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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ  
ВИРОБНИЦТВА ЗАМІННИКІВ ЦІЛЬНОГО МОЛОКА 

 
У статті обґрунтовано удосконалення рецептури замінників цільного молока шляхом введення до їх складу вітамін-

ної кормової добавки „Лекавіт”. Доцільність реалізації запропонованого способу вивчена з точки зору біологічних особли-
востей новонароджених тварин та існуючих технологій виробництва замінників цільного молока. Розраховано рецепти 
вітамінних добавок та наведено технології введення до складу замінників цільного молока, регенерованого молока. 

Ключові слова: замінники цільного молока, травна система молодняка тварин, технологія виробництва замінників 
цільного молока, регенерованого молока. 

In article improvement of a compounding of substitutes of whole milk is proved by introduction in their structure of vitamin 
fodder additive "Lekavit". The expediency of realization of the offered way is investigated from the point of view of biological 
features of newborn animal and existing of substitutes of whole milk. Recipes of vitamin additives are designed and technologies of 
input in structure of substitutes of the whole milk, the regenerated milk are resulted. 

Key words: substitutes of whole milk, digestive system of young growth of animals, the technologies of substitutes of the 
whole milk, the regenerated milk. 
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Вирощування молодняка – найважливіший 
етап у тваринництві, від результатів якого залежать 
кінцеві зоотехнічні та економічні показники галузі. 
Тому питанню вирощування молодняка, особливо 
організації повноцінної годівлі, слід приділяти мак-
симум уваги [1, 2, 3]. 

Біологічні особливості новонароджених тварин 
– анатомічно та функціонально нерозвинена система 
травлення у порівнянні з дорослими тваринами. Зок-
рема, у новонароджених телят добре розвиненим є 
сичуг, в якому процес перетравлювання відбувається 
під дією соляної кислоти та сичужного соку; перед-
шлунки не розвинені.  У перші 2-3 тижні після наро-
дження концентрація соляної кислоти та активність 
сичужних ферментів  забезпечують розщеплення 
тільки білка молока. Рослинні протеїни до 18-
денного віку зовсім на перетравлюються, на 18-22-й 
день перетравність становить близько 16-17%, а з 26-
30 дня – 45-56%. До 3-тижневого віку в шлунку по-
росят не виробляється соляна кислота, без якої фер-
менти шлункового соку (пепсин), що перетравлюють 
білки, ліпаза, що розщепляє жири, не можуть норма-
льно функціонувати [1, 3].  

Виробництво замінників цільного молока 
(ЗЦМ) є економічно обґрунтованим шляхом раціона-
льного використання сировинних ресурсів у молоч-
ній промисловості, тому потребує застосування 
найефективніших факторів впливу на ріст та розви-
ток тварин для досягнення високої ефективності га-
лузі тваринництва. 

Метою досліджень було обґрунтування доці-
льності та визначення технологічної можливості ви-
користання вітамінної кормової добавки «Лекавіт» як 
компонента ЗЦМ. 

Сировинна база у виробництві ЗЦМ передба-
чає наступні групи компонентів: молочна сировина 
(знежирене молоко, пахта, молочна сироватка, хар-
чові казеїнати); жири (кондитерські, кулінарні, тва-
ринного та рослинного походження); емульгатори 
(фосфатидні концентрати, моногліцериди, емульга-
тор «Твердий–2» (Т-2)); антиокисники (бутилоксито-
луол, сантохін); вітамінні та мінеральні препарати; 
антибіотики (бацилихін, кормогризин); білкові ком-
поненти (кормові дріжджі, соєвий шрот,бавовняний 
шрот та ін.) [4].  

Вітамінна кормова добавка «Лекавіт», призна-
чена для забезпечення тваринництва та птахівництва 
жиророзчинними вітамінами, переведеними у легко-
засвоювану форму, складається із компонентів, які є 
традиційними при виробництві ЗЦМ, регенерованого 
молока. До складу вітамінної добавки входять: жиро-
розчинні вітаміни, фосфатидний концентрат, моног-
ліцериди, шроти соєвий та соняшниковий [5]. Таким 
чином, можна зробити припущення про можливість 
використання вітамінної добавки як компонента 
ЗЦМ, регенерованого молока. 

Обґрунтування доцільності використання віта-
мінної добавки проводили з урахуванням наступних 
положень: 

- фосфатидний концентрат та моногліцериди є 
традиційними емульгаторами при виробництві ЗЦМ 
та регенерованого молока, проте їх співвідношення у 
вітамінній добавці узгоджено з фізіологічними особ-

ливостями травної системи тварин, що сприяє інтен-
сифікації процесів засвоєння жирів та жиророзчин-
них вітамінів; 

- у вітамінній добавці не використовуються 
антиокисники хімічного походження (бутилоксито-
луол, сантохін), оскільки найсучаснішою тенденцією 
тваринництва є виробництво безпечних продуктів; 
стабілізатором є композицієя біоантиокисників з сі-
нергічним ефектом (ФЛ, вітаміни: Е, С, ß – каротин, 
цитрат натрію) яка, крім того, функціонує у складі 
антиоксидантної системи організму; 

- шлунковий сік молодняка тварин позбавле-
ний бактерицидних властивостей, унаслідок чого 
вони схильні до шлунково-кишкових захворювань; 
для ліквідації вказаних явищ до складу ЗЦМ, регене-
рованого молока вводять антибіотики, внаслідок на-
копичення токсичних елементів у організмі тварин не 
можна вважати такий спосіб вдалим. Аскорбінова 
кислота та цитрат натрію забезпечують підтримання 
ефективного симбіозу між організмом тварин та їх 
кишковою мікрофлорою, оскільки підкислювачі сти-
мулюють розмноження натуральної мікрофлори і 
пригнічують популяцію потенційних патогенів; 

- підкислення корму доцільне і з точки зору 
підвищення перетравності корму, що пов’язане з 
найвищою активністю протеаз в кислому середовищі, 
а низька концентрація соляної кислоти в шлунку мо-
лодняка на практиці часто призводить до діареї; 

- промислове вирощування молодняка тварин 
пов’язане з відлученням та формуванням нових груп, 
зміною корму та клімату, скупченості в результаті 
чого виникають стресові стани; низька адаптаційна 
стійкість тварин призводить до значних втрат [1, 2, 
6]. Вітамінна добавка є кормовим адаптогеном, тому 
сприяє пристосуванню молодняка до нових умов.  

На наступному етапі досліджень було розрахо-
вано рецепти вітамінних добавок для телят та поро-
сят різних вікових груп (табл. 1). За умови викорис-
тання олійних форм з низькою концентрацією віта-
мінів співвідношення сумарної кількості мікроком-
понентів та ліпідної основи становить 1:5, при вико-
ристанні олійних висококонцентрованих форм віта-
мінних препаратів вказаний показник 1:10; якщо 
джерелом жиророзчинних вітамінів є висококонцен-
тровані сипкі форми вітамінних препаратів, то спів-
відношення 1:20. Активність вітамінних препаратів 
обернено пропорційна кількості введення, кількість 
ліпідної основи постійна, тому змінюється співвід-
ношення між останньою та мікрокомпонентами. Вра-
ховуючи те, що більша активність вітамінних препа-
ратів потребує більшого розбавлення для кращого 
розподілу компонентів, тому вказані співвідношення 
є достатніми для етапу приготування попередньої 
суміші. 

Було розглянуто технології виробництва 
(рис.1, 2) ЗЦМ та регенерованого молока. Аналіз 
яких дозволив визначити 2 методи виробництва за-
мінників молока: метод сухого змішування та метод 
висушування суміші компонентів. Вітамінну кормову 
добавку можна використовувати при будь-якій тех-
нології. Так при сухому змішування вітамінна добав-
ка може використовуватись у сипкому вигляді (з ви-
користанням наповнювача), що зумовлене відповід-
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ністю її фізичних властивостей вимогам технологіч-
ного процесу виробництва замінників молока: масова 
частка вологи 8,0-8,7%, середньозважений розмір 
частинок 0,5-0,8 мм., об’ємна маса 476-480 кг/м3 , кут 
насипного схилу 47-50 град., кут обрушення 48-       
69 град., сипкість 9,6-25,2 м/с×10-2. Таким чином вве-
дення добавки доцільне на етапі змішування суміші 
сипких компонентів (рис. 2). 

Вітамінна добавки може використовуватись і у  

технології виробництва ЗЦМ методом  висушування 
суміші компонентів У такому разі немає необхідності 
переведення її у сипку форму, тобто носієм активних 
компонентів є ліпідна основа без використання напо-
внювачів. Визначені фізичні властивості ліпідної ос-
нови та жиру тваринного (табл. 2) дозволили встано-
вити відсутність істотних відмінностей у вказаних 
показниках, на основі чого ведення добавки рекоме-
ндується на етапі приготування суміші жирових ком-
понентів (рис. 1). 

Таблиця 1 
Рецепти вітамінних кормових добавок 
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Рис. 1. Технологічна схема лінії для виробництва сухого ЗЦМ. 
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Рис. 2. Технологічна лінія виробництва регенерованого молока. 

 
Таблиця 2 

Фізичні властивості ліпідної основи 
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3 0,89 0,87 43,5 42,0 16,8×10-3 8,0×10-3 1,404 

 
На основі проведених досліджень можна зро-

бити наступні висновки: 
- доцільним є удосконалення технології вироб-

ництва замінників незбираного молока з метою мак-
симального виключення з рецептури компонентів, 
що не відповідають вимогам виробництва безпечної 
продукції; 

- досягнення високих економічних та зоотехні-
чних показників тваринництва може забезпечуватись 

шляхом включення до складу замінників незбираного 
молока компонентів з функціональними властивос-
тями; 

- введення вітамінної кормової добавки «Лека-
віт» до складу замінників незбираного молока може 
бути реалізоване при традиційних способах виробни-
цтва: методі сухого змішування та методі висушу-
вання суміші компонентів. 

 
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

1. Проваторов Г.В., Проваторова В.О. Годівля сільськогосподарських тварин: Підручник. – Суми: ВТД «Університетська книга», 
2004. – 510 с. 

2. Ресурсозберігаючі технології виробництва свинини: теорія і практика: Навч. посіб. / О.М. Царенко, О.В. Крятов, Р.Є. Крятова 
та ін.; за ред.. д.е.н., проф.. О.М. Царенка. – Суми: ВТД «Університетська книга», 2004. – 269 с. 

3.  Богданов Г.А. Кормление сельскохозяйственных животных. 2-е изд. перераб. и доп. – М.: Агропромиздат, 1990. – 624 с. 
4. Гордезиани В.С. Производство заменителей  цельного молока. – 2-е изд. перераб. и доп. – М.: Агропромиздат, 1990. – 272 с. 
5. Левицький А.П. Розробка технології виробництва вітамінної кормової добавки “Лекавіт”/ А.П. Левицький, А.П. Бойко // Зб. на-

ук. пр. ОНАХТ. Вип. 28. Т.1. – Одеса. - 2006. – С 25- 29. 
6. Технология производства премиксов / Б.В. Егоров, В.В. Шерстобитов, О.И. Шаповаленко и др. Под общ. Ред. Проф. Б.В. Егоро-

ва. 2000. – 184 с. 
Поступила  01.2010 

Адрес для переписки: 
ул. Канатная, 112, г. Одесса, 65039 

 


